

# METEOR

Szerkeszti GERGELYI OSZKÁR

## Studiumok – egy tárgyalásról

*A frázis, hogy a „legjobb regényíró az élet“, ott válik valósággá, amikor figyelemmel kísérjük a legnagyobb sikert ért bűnügyi szindarabok szerzőit, akik közül éppen a legkiválóbbak a hírlapírókon kívül azok, akiknek a „civil“ foglalkozása — a birói hivatás.*

*L. lehetetlen volt nem gondolni erre a Nádas—Léderer zsarolási bűnügy örvényszeki tárgyalásán. Vádlottak, tanuk, ügyvédek, megannyi tanulmányi érdekesség. „Purifikátorok“ a törvényszéki tanácselnök keresztkérdéseinek reflektorában, tanuk, jogászai kifejezéssel „érdektelen“ tanuk a szenvedély és vad gyűlölet sötét indulatosságával és ügyvédek, oh, ügyvédek . . . ügyvédek.*

\*

**A folyosón a színházi premierek izgatott zsongása, csoportok alakulnak, a hangulat „kellemesen izgatott“, a vádlottak láthatólag tudatában vannak, hogy Ők a nap újpesti hősei, ma róluk fognak beszélni a délutáni fekete mellett és nyilván azt képzelik, hogy Egyszerű Polgár elragadtatással fogja bámulni a közéleti Purifikátort, elismeréssel vegyes tisztelettel fog felnézni az újságírás Etikusra.**

**Akik vad és elszánt hősiességgel harcoltak eszményeikért: a szélsőjobbi privilegizált keresztény etikáért és a nem kevésbé privilegizált szélsőbali demokrata morálért . . . miközben randevuztak az arany, sőt, aranyfedezetű középuton, amit a 100 P-ösök reprezentáltak.**

**Ők ketten: megvalósították a dualizmust, a nemzeti egységet, a közös platformot, vagy amit akartok.**

**Ők ketten: egymásra találtak a hirdetési általánnyok szerelmében és inkasszalásában, a közös vágy léptette Őket a politikai vadházasság bankójármába, hogy a végén kiderüljön: a demokrata menyasszony hozományképen a házasságba pénz helyett — detektiveket hozott. . .**

**A politikai vadházasság a demokrata mennyaszszony csalfaságán kutba esett, az ügyészi vádirat szerint azonban könnyen elképzelhető a törvényesítése is. . . .**

**Mégis, remélni kell, (a köz érdekében) hogy a birói ítélet nem fog csorbát ejteni a két dali bajtárs hősi fegyverein, sem a Purifikátor, sem pedig az Etikusz nem fog elosni a hirdetési átalányok harcmezéjén, fegyvereiket nem fog kelleni, hogy falra akaszszák, kitéve annak, hogy csövéket belepji a rozsda. . .**

\*

Még a folyóson vagyunk, vidám nevetés a szomszédos csoportban: az elsőrendű vádlott vigad a barátaival . . . harmadrendű vádlott is hangosan kacag, de Ő, mint egy szépreményű pártvezérnöven ékhez illik, csoporttól-csoporthoz lép . . . cerclét tart.

\*

*A tanács, a Pestvidéki kir. Törvényszék Szekér-tanácsa láthatólag kitünően ismeri a terepet. Az elnök az ugynevezett „jó biró“ megszemélyesítője, azt hiszem a családja, a közeli ismerősei nagyon szerethetik. Kétségtelen, hogy még a kitünő magyar birói karnak is egyik kimagasló egyénisége. Erélyes kézzel fogja a tárgyalásvezetés gyepelőit, de a büncselekmény jogi része mögött éles szeme látja annak indító rugóit is. Az élet az Ő számára is husból, vérből, vashól és biztos, hogy virágból is van — tul a paragrafusok kemény megkötöttségén. Hangjából szinte tanáros szemrehányás, döbbenet csendül ki, mikor az elsőrendű vádlottól védekezése után megkérdi:*

*— És maga rendjén valónak tartja, hogy ujságíró társát ilyesmibe beugrassa?*

*Az elsőrendű vádlott hebeg, a termen méhziümögéshez hasonló halk zugás fut végig, az Elnök legyint a kezével, csendesen mondja: Na üljön le.*

*A tanácselnök elkomorodott arccal csóválja meg a fejét. . .*

\*

*Az elsőrendű vádlott: Léderer Ottó, az Ujpesti Napló szerkesztője. Már kopaszodó, 32 éves fiatalember. Divatos szürke ruhában van — és borotvátalan. Megdöbbenésének ad kifejezést, hogy Ő is vádlott ebben az ügyben, mikor kollégája lebuktatásához ő szerezte a pénzt.*

Ő, Nádas János személyében, csak egy álpurifikátort akart leleplezni. A város békéjét akarta megmenteni, mint — assan provokátor.

Lederer: a békeangyal. . .

\*

A másodrendű vádlott: Horváth Nándor. Felbujtással van vádolva. Szegény kis Horváth Nándor. . . Hogy örült a signum laudisának, a legfelsőbb kitüntetésének még pár hónappal ezelőtt. Nehéz gaffickónak elképzelni ezt a csendes, jómodoru fiatalembert, aki olyan nagy szerelemmel szereti az újságíró mesterséget, olyan rajongó tisztelője irásnak, tollnak. A magam részéről mély reverenciával fogadom a bírói ítéletet, (barmely formában is szülessen meg az elkövetkezendő bizonyítás után) de nem tudom elképzelni a kis Horváth Nándort mint felbujtót.

Legalább is: mint Nádas János és Lederer Ottó felbujtóját, nem. Nem.

\*

**A harmadrendű vádlott: Dr Nádas János. Jó megjelenésű, jó svádájú, szemüveges fiatalember. Az Igaz Szó szerkesztője, sőt, főszerkesztője. . . Titel ohne Mittel. Legalább is, Ő ezt állítja. A lap az Ő számára nem hivatásszerű foglalkozás, nem kenyérkereset, hanem elveinek végrehajtó, kifejező eszköze. Széles kézmozdulatokkal magyarázza, hogy mi mindenért nem tehető fel róla, hogy zsarolni akart volna. Ő. Nádas János. Aki állandóan „zsarolásokat“, „panamákat“ leplezett le. Nem. Nem tételezhető fel róla. Hiszen még emlékezünk. Senki sem volt néki elég tisztességes, elég keresztény, elég puritán. Ezért, én azt képzeltem, Nádas mögött olyan tömegek vannak, hogy egyáltalán nem vesz fel hirdetési átalányokat — adóssági rendezésére.**

Ugy képzeltem: Az Igaz Szó soha nem támadta a zsidó Phöbust „keresztény-etikai“ alapon, mert nem kapott hirdetéssel járó pénzeket — csak azért, mert drága a villany. (Nyilván: Nádason kívül erre még emlékszik, egy-két Phöbus igazgató is.)

De lehet, hogy tévedek.

Hiszen tévedni emberi dolog. Fő — az etikai alapon álló purifikáció, úgy az újpesti, — mint az erdővárosi

\*

*Az elsőrendű vádlott védője: dr. Székely György. Maga is tehetséges publicista. Zsidószentrinek csufolják. Pedig az: zsidóval-lásu szentri. Megnyerő modoru, jó kiállásu férfi. A nemes patinájú vármegyei levegőt érezni ki felszólalásaiból, idegességét csak akkor árulja el, mikor egy, a mindig homlokába lógó hajfürtöt simít hátra. De, mintha nem volna elragadtatva ettől az ügytől, bocsánat, még saját védencétől sem. Noha, nagyszerű orgánumának tel-*

jes skálájával az ellenkezőjét igyekszik bizonyítani. És bocsánat, bocsánat, kevés sikerrel. Az az érzésem, hogy a védencével közös kollegialitást (egy lapnál dolgoznak) és a demokrata elv-barátságot védőbeszédében nem fogja úgy felhasználni — mint közös etikai bázist.

Székely György ügyvéd, aki végzi a kötelességét. Védő a váddal szemben. Nem több és nem kevesebb.

\*

A másodrendő vádlott védője: dr. Enzsől Sándor. Még csak ügyvéd-jelölt, még csak kevesen ismerik a nevét ennek az egyik lábára bicogó fiatalembernek, aki fanatikus hévvel tud lelkesedni, lelkesíteni, de egy-két év és az elsők között lesz. Tul a politikai kritikán, nagyon képzett, nagyon tisztességes ember, aki ösztönösen borzong az újpesti dsungel sötét utvesztőinek megpillantására, anélkül, hogy az megfélemlítene. Ez a fiatal jogász nem fogja soha cserbenhagyni sem az elveit, sem a barátait. Az a típus, aki meg tud halni az elveiért, még ha a cél előtt látja az esetleges tévedéseit is.

\*

A harmadrendű vádlott védője: dr. Seress László. Szintén az új generációból való, a Phöbus-perben hívta fel magára a nyilvánosság figyelmét. Nádas Jánossal bar ti viszonyban lehetett, úgy gondolom, mert láttam védenca „lebuktatása“ utáni napon a városházán, megviselt arcán olvasni lehetett: egy esz nényt látott összeomlani a hirdetési átalányok viharában. Egy bizonyos: ez a szemüveges, korán öszülő férfi egész mellet fog kiállani, hogy barátját a gyalázatban való elbukástól mentse.

\*

És végül, Landstoffék ügyvédje: dr. Lichtblau Sándor. Elegáns megjelenésű fiatal férfi, minden mozdulatán látszik a pedantéria, egy tollpíhét rögtön lefricskázna a ruhájáról. Ilyen a beszédmodora is. És hogy ez nem pöz rajta, bizonyítja a tanuvallomása is. Mint ügyvéd, kötelességszerűen elvégezte az ügyfele által kért feljelentés munkáját, de a spadassin szerepére nem volt hajlandó vállalkozni, a lebuktatásnál nem volt szerepe. Mint az elnök kérdésére kijelentette, azért, mert uri felfogásával az ilyen lebukatási kísérleteket nem tartja összeegyeztethetőnek.

\*

**Landstoffék. A följelentők. Két testvér, egyszerű iparos emberek, restegésben és tisztelettel a nyomtatott betűk iránt, amik az újságot jelentik. Megijedtek a vélt hajsztától, de már megbánták a feljelentést — mondják.**

**Hogy miért bánták meg?**

**Ezt nem kérdezték meg a védő urak.**

**De, érdekes lenne — tudni. . .**

**Nem?**

**Gergelyi Oszkár**

## Filmíró lett egy újpesti ügyvéd

**Dr. Boros Pál filmkarrierje Eperjestől—Hollywoodig**

Joviális arcú, megnyerő modoru ur Dr. Boros Pál ügyvéd, aki rövidesen arról lesz nevezetes, hogy mint

**újpesti lakos csinál amerikai karriert.**

Dr. Boross Pálról tudni kell, hogy még békebeli filmszakember, ő volt az első, aki a híres *Ungerleider* Mórral az első magyarországi kertmoziát létesítette.

**Eperjesen mozigazgató volt dr. Boros Pál,** akinek egyik filmscenáriumáról most folynak a vételi tárgyalások Hollywoodban. Amerikában él Boros Pál nővére, aki az egyik nagyobb filmgyár neves

**anyaszínésznője, s egyben Boros Pál menedzser is.**

Ő volt az, aki a a darabot elolvasásra ajánlotta, később már kábelgratulációt küldött, közölve, hogy a darab lényegtelen módo itására engedélyt kérnek, amikor is még a jövő szezon alatt ki akarják hozni.

Beszéltünk dr. Boros Pállal, aki először tagadta az egész ügyet, később azonban annyit elismert, hogy darabírással már évek óta foglalkozik, azonban, Amerikában színrekerülő filmjéről nem akart nyilatkozni, — mint mondotta — kabalából.

Mintegy 30 darabja van készen Boros Pálnak egyet, amelyet

**Szőke Szakáll és Paul Hörbiger**

számára írt, kérésünkre fel is olvasott.

A darab tényleg pompás, szellemes, remek fordulatokban bővelkedő, megállapítjuk: dr. Boros Pál ügyvéd nem csak jogásznak elsőrangú, — de mint író is kitünő.

# TÜNDÉRUJJAK

===== a legjobban illusztrált  
MAGYAR KÉZIMUNKA UJSÁG

Engel kalap

a legjobb

Ujpest, István-tér

## Szabál — óh . . .

Mert az úgy van, kérem, hogy a szabál, az szabál. Mindenképen. Akár van értelme — akár nincs. Ö. m. a f. — mondotta Göre Gábor bíró ur. És igaza volt. Pedig akkortájt nem is tudott még arról, hogy miféle adminisztrációs csodabogarak születhetnek meg az Ur 1934. esztendejében. Nevezetesen; az újpesti városháza földszintjén levő hivatalok egyikében úgy határoztak, hogy átküldenek egy aktát az újpesti városháza földszintjén működő másik hivatalba az iktatóba.

Egyszerű, nem?

Igen. Mármint az elküldés. Egyszerű. Tekintve, hogy a két hivatal egymástól mintegy másfél percre van. Egyszerű. El kell küldeni postán. És elküldték postán. Az egyik szobából — a másik szobába. Kedvenc statisztikusunk most foglalkozik annak kiszámításával, hogy pénzpocsékoláson kívül — hány embernek adtak felesleges munkát ezzel a szeniális (nem sajtóhiba) elintézési móddal.

Mindenesetre, Semsey polgármester ur figyelmébe ajánljuk. A szabált, mint olyant — ha van ilyen.

---

## HAJDU HENRIK

---

könyvesboltjában minden könyvujdonság már a megjelenés napján megvásárolható. \* Kölcsonkönyvtár! Előfizetési díj havi 1 pengő

kedvezményes színházi-, hangverseny-, sport- és fürdőjegyek. \* Folyóiratokra előfizetés és hirdetés felvétel

---

## Cimiroda

nyomoz

informál

megfigyel,

24-órán belül mindekiról mindent megmond.

Kereskedelmi és hiteltudósítás. Újpest, Petőfi-u. 22. Tel. 94-0-03

# Az ügyvédi kamara fegyelmi hatósága Gergelyi szerkesztő feljelentésére vád alá helyezte dr. Brünauer Dénes ügyvédet

**A vádhatározat megállapította, hogy  
Brünauer nem képviselte hiven ügyfelét**

Müller István orvtámadása után Gergelyi Oszkár lapszerkesztő többszöri felkérésre jogi képviseletével dr. Brünauer Dénes ügyvédet bízta meg. A Brünauer-féle ügyvédi képviselet azzal végződött, hogy

**Gergelyi Oszkár az ügyvédi kamaránál feljelentette Brünauer Dénest.**

Az ügyvédi kamara fegyelmi hatósága most hozott határozatot a feljelentés ügyében és

**Dr. Brünauer Dénes ügyvédet vád alá helyezte.**

Megállapítja a vádirat, hogy Brünauer megsértette az ügyvédi rendtartás 49. szakaszát, amely szerint

**Brünauer Dénes ügyvédi kötelességszegést követett el, amikor ügyfelét nem képviselte hiven.**

A fegyelmi hatóság a Brünauer-ügy tárgyalását november hó 22. napjára tűzte ki és tanuként arra megidézte Müller István dr. gyógyszerészsegédet és Joó Imre rendőrségi tisztviselőt, Müller barátját is.

## PANNONIA

kávéház étterem  
egész éjjel nyitva

**UJPEST, ÁRPÁD-UT 56. SZ.**

## KLEIN

kenyér, sütemény

f o g a l o m

Telefon:

94-2-40

## Mády Lajosné halála

Vasárnap temették el Mády Lajos újpesti esperes özvegyét. Mády Lajosné halála mélységes megdöbbenést, őszinte részvétet váltott ki Újpest minden társadalmi rétegében, ahol az elhunyt nagyasszonyt csak ismerték. Mindenki tisztelte, becsülte nagy jószágért, fenkölt, nemes gondolkozásáért.

**UJPEST**

premier mozgói:

**T Ü N D É R**

**A P O L L Ó**

**Olesó helyárak!**

**Ön jól jár**

ha felkeresi

Goldberger Nándor

**Verseny**

Ujpest, Árpád-ut 86.

c i p ó á r u h á z á t

**A legjobb szórakozó helyek:**

**CORSO**

**URANIA**

**LÁSZLÓ**

**M O Z G Ó K**

# A M Ű T E R E M

## Kárpáthy László

Kaktuszok és orchideák terhe alatt roskadozó üvegszekrények között áll Kárpáthy László festőműve, Mintegy szimbolizálva, hogy ez a nagyon tehetséges, fiatal piktor öntudatosan zárja el magát a külvilág fogcsikorgató küzdelmeitől, hogy minden erejével, minden idegszálával művészetének élhessen. Művészetének, ahol semmi nyoma nem található az újabb sütetű fenegyerekeskedéseknek. Az impresszionista festőiskola vérbeli követője Kárpáthy László és hogy ennek a régi, de nem mulandó értékű iskolának a követésében is ujat, egyénit tud alkotni, azt kivételes, nagyszerű tehetségén kívül, elsősorban magas kulturájának, széles látókörének köszönheti. Kulturája Nyugattól átítatott, tizennégy évig járta Belgiumot, Angliát, Olasz- és Franciaországot. Újpesien a Tész kiállításán szerepelt először, amikor is kitüntető elismerést nyert, erős kvalitású, tonusra fogott finom tájképeivel. Kárpáthy László egyformán erős portré, táj, vagy figurális kompozícióban, munkái nem a mai kor felületes szellemében divátossá lett „modern“ gyorstalpalások, tenyérviszkettető bornírt mázolmányok, Kárpáthy László munkái egy izig-vérig nyugati kulturájú művészek igazán művészi alkotásai, amelyek bátran helyet foglalhatnak a legkényesebb képnyencek gyűjteményében is.

(G.)

Az erdő... mindent betakar

Bűnös a lelkem.

Igy van ez jól.

Loptam, raboltam.

Tiszta eddig sohase voltam.

Tiszta eddig sohase voltam.

De most ég a lelkem.

Most elég a lelkem.

Erdemes vagyok vad,

Tiszta gyermekicsókodra.

Gyere, ölelj, tombolj velem!

Nem látja senki.

Az éjjel, az erdő

Mindent betakar!

Óry János

## LÖWY JÓZSEF

vas, festék és háztartási cikkek olcsó  
bevásárlási forrása.

UJPEST, ÁRPÁD-UT 166.

(sorompó mellett)

**SZAKÁLOS**

**SZAKÁLOS**

**SZAKÁLOS**

**SZAKÁLOS**

**SZAKÁLOS**

finom bórdíszmú, bőröndös és sportcikkék áruháza



Ujpest, Árpád-ut 52

Telefon: 9-55-65

Üzem: Árpád-ut 33

**Címre ügyeljünk!**

**Címre ügyeljünk!**

Minden cikkért szerzője felel. Szerk. és kiadásért felel S. Pállya Edit  
Etelka. Szerkesztő Kellner Lajos. Cikkeink átvétele lapunk megnevezése  
nélkül még kivonatossan is tilos.

„BRAVOUR“-NYOMDA Deutsch Dezső Ujpest, Árpád-ut 154. Tel: 94-0-85